

## 遠景論壇



2023年5月14日大選後經過一百天，為泰黨的賽塔成為泰國第30任總理，為泰國選後的政治紛擾暫時畫下句點。(圖片來源：<https://www.thaigov.go.th/gallery/contents/details/11032>)

### 泰國賽塔新政府未來的四大困境

陳尚懋

佛光大學公共事務學系教授兼國際長

2023年8月22日是泰國政治史上重要的一天。2006年9月19日被軍方發動政變下台而後被迫流亡海外十餘年的前總理塔克辛(Thaksin Shinawatra)，於這個日子從新加坡搭乘私人飛機返抵曼谷，引發泰國國內政治的軒然大波。另外，則是5月14日大選後經過一百天，終於在這個日子選出了為泰黨的賽塔(Srettha Thavisin)成為泰

國第 30 任總理，為泰國選後的政治紛擾暫時畫下句點。然而賽塔的聯合內閣之後恐怕將面臨四重困境，包括：政治、經濟、社會與外交。

### 政治困境：執政聯盟的穩定令人擔憂

首先，在政治困境方面。賽塔最需要擔憂的是執政聯盟的穩定，因這次的聯合政府是由 11 個政黨組成，雖然聯盟輕易掌握下議院的過半席次。不過，這樣的聯盟也面對一個極大的難題，即是如果其中有一兩個政黨退出，那麼這個聯盟將會面臨瓦解的命運。選前到選後第一次總理投票前，為泰黨都是跟前進黨合作，現在為了取得執政權，不惜背棄原先承諾，與軍方妥協，而這種以權力而非意識形態為考量下結合的聯盟，其合作的根基其實極不穩定。

### 社會困境：社會階層的不滿聲音須妥善處理

其次，在社會困境方面。前進黨是這次選舉中的第一大黨，獲得最多選民的支持。但是在 250 席參議員的抵制下，該黨黨魁皮塔(Pita Limjaroenrat)沒能如願當上總理。此事已讓很多支持前進黨的年輕人相當不滿繼而走上街頭抗議。而為泰黨部分支持者也不滿該黨轉而跟軍方合作，而到為泰黨總部抗議。因此，新政府如何化解社會大眾的不滿，也是其接下來要面臨的難題。2020 年泰國曾經發生過學生運動，雖然後來因疫情等因素而未能成功，但如果新政府不妥善處理社會階層的不滿聲音，不排除這些年輕人還會重新走上街頭，進行新一輪罷工罷課等抵制行動。

### 經濟困境：如何提振泰國的疫後經濟將為一大難題

第三，則是在經濟困境方面。賽塔政府要面對的是如何提振泰國的疫後經濟，而其中旅遊業應扮演重要角色。過去泰國觀光客人數有超過四分之一是陸客，但由於泰國核發簽證的問題，以及中國本身經濟衰落等，到泰國旅遊的陸客明顯少了許多。也因此賽塔在當選尚未就任之際，特別前往普吉島視察當地觀光業，並提出將給予陸客免簽的重大政策，以提振泰國的觀光復甦。作為商人出身的賽塔若能掌握並延續前總理塔克辛 CEO 治國理念，把過去治理公司的成功模式套用到治理國家，新政府往後的經濟政策應該是可以有所期待。



## 外交困境：是否調整過去政府的親中立場？

最後，則是在外交困境方面。由於過往泰國的外交政策一直秉持著風中之竹的彈性作法，避免在列強中選邊站，維持獨立自主。然從 2014 年政變以來，巴育(Prayut Chan-o-cha)的軍政府受到歐美民主國家的制裁，因此一面倒向中國。如此親中的外交政策也引發部分民眾的反彈，並且與臺灣、香港、緬甸等國民眾組成「奶茶聯盟」(Milk Tea Alliance)，共同抵抗威權政權。因此，相信賽塔上台之後，應會調整過去政府的親中立場，在中美兩大強國當中稍微往中間修正，但這修正幅度仍取決於往後國內與國際的政治現實。

---

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

---

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

